

党建引领迈上新台阶 事业发展实现新跨越

——记贵州财经大学高质量发展的五年

获批国家级教学平台1个、省级教学平台2个，获批教育部供需对接就业育人项目12项、教育部“四新”项目3项。

获批国家级一流本科专业19个、国家级一流本科课程18门，其中，2025年入选的国家级一流本科课程总数位列全省第2位、全国财经院校第11位，取得历史性突破。

构建“1+2+N+X+Y”数智融合的课程体系，获国家级教学创新大赛奖4项，省高等学校教学成果奖47项，中国国际大学生创新大赛奖11项，实现省级金奖和国赛获奖数量“双突破”……

自2020年贵州财经大学第二次党代会召开以来，该校围绕会上明确的“一个中心”“两大工程”“三化同步”战略目标，通过深化改革激活前进动能，扎实推进有特色高水平财经大学建设，事业发展迈上新台阶、实现新跨越。

高校肩负着“为党育人、为国育才”的重要使命。”贵州财经大学党委书记缪坤说，学校将不断加强党对学校工作的全面领导，认真贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，充分发挥党建对事业发展的引领作用，谱写贵州财经大学高质量发展新篇章。



贵州财经大学全景。

加强党的建设 全面从严治党向纵深推进

5年来，贵州财经大学党委坚持以党的政治建设为统领，全面贯彻党的教育方针，压紧压实管党治党、办学治校主体责任，坚持高等教育为人民服务，为治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。

严格执行党委领导下的校长负责制，科学谋划学校改革发展顶层设计，印发实施学校“十四五”发展规划，完善立德树人工作机制，修订完善学校章程和议事工作规程，学校党委把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的能力不断增强。

5年来，贵州财经大学党委始终把党的创新理论武装作为凝心铸魂的首要任务，奋力推动宣传思想文化工作守正创新，弘扬主旋律，传播正能量，以强大思政引领力赋能学校高质量发展。

5年来，贵州财经大学党委充分发挥全面从严治党在办学治校中的指路灯、定盘星和压舱石作用，持续加强党的建

设，全面从严治党向纵深发展，打出了“一套强基固本的‘组合拳’”。

持之以恒强化党的组织建设，深入贯彻落实新时代党的组织路线，落实“五级书记”抓党建要求，实施“五个一批”工程，推动基层党组织从标准化规范化向特色化品牌化提质发展，3个党支部通过“全国党建工作样板支部”验收。发展党员5800余名，举办各级各类党员干部培训300余次，基本实现培训全覆盖。

持之以恒强化党的作风建设，深入开展作风建设年活动，坚定不移纠“四风”、树新风。全力推进“基层减负”，

会议、文件数量有效精减，校内综合考核指标精简75%以上。坚持党的群众路线，着力解决教职工生急难愁盼问题，以优良党风带动校风、学风、师德师风建设。

持之以恒强化党的纪律建设，大力支持和配合省纪委监委派驻纪检监察体制试点改革，探索构建“派驻组+机关纪委+纪检工作协作组+二级机构纪委+纪检委员”五级协同监督机制，不断完善惩防并举的制度体系，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，党内政治生态总体良好。

持之以恒强化引领群团建设发展，离退休工作持续加强，教代会、工代会、学代会民主管理、民主监督作用充分发挥，获批3个省级劳模和工匠人才创新工作室，校团委获“全国五四红旗团委”称号。

落实立德树人 人才培养质量不断提升

5年来，贵州财经大学党委聚焦立德树人根本任务，坚持“五育并举”，全面推进“三全育人”改革，不断完善“十大育人体系”。

强化思政课程建设，配齐建强思政课教师队伍，创新构建“一个中心、两轮驱动、三学融合、四型互构”思政教学范式，2门思政课程获批国家级一流本科课程，10余项思政教学成果获省级高等教育教学成果奖。

6门专业课获批省级课程思政示范课

程（教学团队），“三维一体化”工作模式入选教育部2025年度高校学生心理健康教育指导典型案例，学校“一站式”学生社区获评2025年度全国高校示范社区。

开展课程思政示范课程和教学团队建设，培育一批具有示范引领作用的课程思政案例和优秀教师。

实施本科生源质量提升计划、研究生扩容计划，经济学、管理学主体学科相关专业录取最低分数线逐年提升，中

同时，该校大力实施人才强校战

略，师资队伍建设成效明显。坚持党管人才原则，优化人才引育机制，引育高层次人才235人，其中，省百千万人才2人、柔性引进人才27人。新增国务院政府特殊津贴专家1人、省政府特殊津贴专家2人、省委重点联系专家2人、省委联系专家6人，贵州省高层次创新型“百”层次人才3人、“千”层次人才8人，入选“财政部全国会计领军人才（学术类）”1人。

师资结构持续优化，博士教师占比61.17%，高级职称占比62.13%。积极选树先进典型，新增省级“金师”30人，20余人次获五一劳动奖章、“三八红旗手”“最美劳动者”“先进工作者”“最美高校辅导员”等省级表彰。



贵州财经大学举行迷你马拉松比赛。



贵州财经大学举行庆祝中华人民共和国成立75周年活动。

以学科建设为龙头 学科竞争力不断增强

5年来，贵州财经大学不断加强学科建设顶层设计，把学科建设贯穿发展全局常抓不懈。

该校在教育部第五轮学科评估中创历史新高佳绩，共有5个学科上榜，实现B级学科零的突破。1个学科进入ESI全球排名前1%，2名教师入选全球前2%顶尖科学家榜单。

学位授权点建设稳步推进，新增1个博士学位授权一级学科、2个硕士学位授权一级学科、8个硕士专业学位授权类

别；2个博士学位授权点、7个硕士学位授权点顺利通过教育部专项核验；新增理论经济学、公共管理学2个博士后科研流动站。

在教育部的支持下，牵头成立“数据科学与应用学科”联盟，承办国际产学研用合作会议，国际、国内70多家高校、企业、科研单位加入联盟或成为理事单位，学校学科建设影响力进一步提升。同时，该校还统筹推进科研管理体制改

革，着力激发科研活力，科研创新能力不断提升，产生了一批具有影响力的研究成果。

高水平刊物发文总量同比实现4倍增长。获批国家社会科学基金项目97项、国家自然科学基金项目69项、省部级科研项目370项，国家级项目立项数同比提升16%。获省部级科研成果奖95项，同比提升39.7%，其中72项成果获贵州省第十四次、十五次哲学社会科学优秀成果奖，获奖总项数位列全省第1位。

53名学者入选“2024中国知网高被引学者”，其中23名学者位列中国知网高被引学者Top1%，30名学者位列中国知网高被引学者Top5%。

服务社会能力不断增强

治理效能不断提升

“花蕾护航·童保护”公益活动获得社会广泛关注和点赞。票据博物馆入选全省教育系统“理想信念教育基地”。“听老票据讲故事”获批教育部高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目，“约读贵财”网络点击量破8000万。

加强黔学研究和文化传播，积累了一批文化成果。获赠文艺名家岳麓山团队巨幅画作《山花烂漫》，进一步增强了校园文化底蕴。

“站在新的历史起点，贵州财经大学正处于厚积薄发的历史机遇期。”贵州财经大学校长、党委副书记李汉文说，贵财人将凝心聚力，守正创新，苦干实干，善作善成，以百舸争流的奋斗姿态，践行立德树人初心，勇担财经报国使命，紧紧围绕“一条主线、两个跨越、五大改革、八项行动”发展战略，不驰于空想、不骛于虚声，朝着建成立足贵州、面向全国、辐射“一带一路”的区域一流大学目标努力奋进。

(文/图 贵州财经大学党委宣传部)